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VILNIAUS MIESTO SAVIVALDYBĖS 
NEĮGALIŲJŲ REIKALŲ KOMISIJOS
POSĖDŽIO PROTOKOLAS NR. 14

2022 m. balandžio 11 d. Nr. 9-43/22(1.1.65-T1)
Vilnius

Posėdis įvyko 2022 m. balandžio 1 d. 11.00 –  12.50 val. per Zoom programą.
Posėdžio pirmininkė – komisijos pirmininkė Ginta Žemaitaitytė.
Posėdžio sekretorė – Tarybos ir mero sekretoriato vyr. specialistė Inga Jakelienė. 
[bookmark: posedzioDalyviai]Posėdžio dalyvių skaičius – 10.
Dalyvavo: Rasa Baškienė, Eglė Čaplikienė, Renata Cytacka, Brigita Guobė, Mantas Stulgaitis, Danuta Narbut, Algė Nariūnienė, Nijolė Zenkevičiūtė, Algimantas Arbočius.
Nedalyvavo: Jonas Bartlingas, Birutė Šapolienė, Inga Minkevičienė.

Kiti dalyviai: Civilinės saugos skyriaus patarėja Sandra Norbutaitė, Vadovybės padėjėjų, referentų ir protokoluotojų grupės sekretorė referentė Ana Staševičienė, Sutrikusio intelekto žmonių globos bendrijos „Vilniaus Viltis“ atstovė Rūta Rinkevičienė, VšĮ Vilniaus kurčiųjų reabilitacijos centro atstovė Rima Paulauskienė.

DARBOTVARKĖ:
1. ŽMONIŲ SU NEGALIA SAUGOS KLAUSIMŲ APTARIMAS.

Neįgaliųjų reikalų komisijos posėdis vyksta nuotoliniu būdu per „Zoom“ platformą, dalyvaujant 10 Komisijos narių. 

1. ŽMONIŲ SU NEGALIA SAUGOS KLAUSIMŲ APTARIMAS.
Šių dienų aktualijų – karo Ukrainoje, branduolinių grasinimų kontekste, neįgaliuosius atstovaujančios nevyriausybinės organizacijos susirūpinusios dėl žmonių su negalia saugumo, esant ekstremaliai situacijai. Pasak komisijos pirmininkės G. Žemaitaitytės, pradėjus domėtis kokių paslaugų, pagalbos ir pan. sulauktų žmonės su negalia, kuriems būtų reikalinga pagalba ekstremalios situacijos metu, pasigedo aiškaus supratimo, kas už ką būtų atsakingas, kokiais būdais būtų skleidžiama informacija, kaip būtų evakuojami ir pan. Kovo 24 d. Vilniaus miesto savivaldybės civilinės saugos skyriaus atstovų vykusios diskusijos su neįgaliųjų NVO atstovais metu paaiškėjo, kad savivaldybė neturi aiškaus plano.  Esanti informacija, susijusi su saugumo klausimais, yra tik interneto formatais, todėl ne visi žmonės turi galimybę ją gauti. Bendros informacijos internete yra daug, tik su ja reikėtų padirbėti, ją adaptuojant įvairių negalių žmonėms. Ypatingai aktualu žmonėms, turintiems regos, klausos, psichikos negalią, vienišiems. Svarbu, kad visa aktuali saugumo informacija būtų pritaikyta įvairiais formatais ir prieinama asmenims su įvairia negalia, taip pat saugumo ir evakuacijos veiksmai turi atliepti negalią turinčių asmenų poreikius. 
Neįgaliųjų NVO atstovai informuoja apie judėjimo, psichikos, regos, klausos, intelekto ir kt. negalias turinčių žmonių nuogąstavimus, keliamus klausimus (informacijos gavimas, evakavimas, kolektyvinės apsaugos pastatų prieinamumas); kaip žmonės informuojami apie pasirengimą ekstremalioms situacijoms ir kt.
Komisijos narės E. Čaplikienės nuomone, esant ekstremaliai situacijai, neįgaliaisiais turėtų pasirūpinti ne socialinės srities darbuotojai, o atitinkamos gelbėjimo tarnybos. 
Komisijos narys M. Stulgaitis informuoja apie Savivaldos plėtojimo komiteto pateiktą siūlymą dėl aktyvaus seniūnijų įsitraukimo į vietos bendruomenės informavimo procesą bei siūlymą gyvenamųjų namų savininkų bendruomenėms, namų administratoriams pavasarinių talkų metu organizuoti namų rūsių ir sandėliukų tvarkymą. G. Žemaitaitytė teiraujasi, ar buvo apkalbėta, kokiu būdu seniūnijos galėtų informuoti gyventojus. M. Stulgaitis sako, jog konkretus planas dar nėra išgrynintas. 
Savivaldybės administracijos direktoriaus pavaduotoja D. Narbut apibendrinus išsakytas nuomones, pastebėjimus, pasidalina savo įžvalgomis, kokias užduotis turi atlikti Savivaldybė: sudaryti žmonių su negalia gyvenamųjų vietų, neįgaliųjų įstaigų, dienos užimtumo centrų Vilniaus mieste žemėlapį; pagalvoti apie žmonių su negalia aprūpinimą jiems būtinais vaistas, jei prireiktų palikti savo gyvenamąją vietą ar dienos centrą; konsultacijų organizavimas; informavimo priemonių pritaikymas įvairias negalias turintiems žmonėms; bendras miesto ir įstaigų evakuacijos planai; psichologų konsultacijų organizavimas regėjimo, klausos negalią turintiems žmonėms; mokymų organizavimas už civilinę saugą atsakingiems įstaigų darbuotojams.
R. Baškienė sako, jog reikia identifikuoti tuos žmones, kuriais negali pasirūpinti artimieji.
G. Žemaitaitytės nuomone, ekstremalių situacijų valdymo tarnybų darbuotojams turi būti organizuojami mokymai, kaip elgtis su žmonėmis, turinčiais negalią, evakavimo metu ir pan. Taip pat siūlo sužiūrėti kolektyvinės apsaugos pastatų prieinamumą. Svarsto dėl negalią turinčių žmonių identifikavimo, sudarant registracijos anketas/apklausas.
Civilinės saugos skyriaus patarėja S. Norbutaitė informuoja, jog ir karo, ir radiacinės taršos atveju, grėsmė būtų ne tik Vilniaus miestui, bet ir visai šaliai. Tai reiškia, kad gyventojų perspėjimą, informavimą, evakavimą organizuotų ne Savivaldybės, o nacionalinės valdžios institucijos. Savivaldybė turi savo planus, tačiau privalės vadovautis gautais nurodymais – kur turi evakuoti gyventojus, kokias priemones ir perspėjimo kanalus naudoti ir pan. Apie gresiančią ar susidariusią ekstremaliąją situaciją gyventojų perspėjimui yra naudojamos sirenos, kurių šiai dienai Vilniaus mieste yra 41 ir yra trumpųjų pranešimų sistema į mobiliuosius telefonus. S. Norbutaitė informuoja apie veiksmų eigą karo ar radiacinės taršos grėsmės atveju – pradėtų kaukti sirenos, ateitų pranešimai į mobiliuosius telefonus, kad reikia įsijungti Lietuvos nacionalinį radiją ir televiziją, kur būtų ištransliuota visa informacija ir gestų kalba. Kadangi sirenos Vilniaus miestą nedengia 100 proc., dar yra numatyta viena perspėjimo galimybė – tai pasiuntiniai. Pasak S. Norbutaitės, Savivaldybei svarbu žinoti ir identifikuoti, kur gyvena tie žmonės, kurie neturi nei interneto, nei telefono, nei televizijos, nei radijo ir kurių nepasieks nei sirenos, nei žinutės, kas galėtų juos perspėti ir siūlo sudaryti tokių žmonių sąrašą. Taip pat reikalingas sąrašas tų žmonių, kurie turi judėjimo negalią ir kuriais niekas nepasirūpins, kad pareigūnai galėtų juos evakuoti. Prašo neįgaliųjų NVO įsitraukimo dėl gyventojų perspėjimo ir evakavimo. S. Norbutaitė informuoja apie Savivaldybės turimą Ekstremalių situacijų operacijų centrą, kur yra įsteigta Nevyriausybinių organizacijų grupė (Maltiečiai, Maisto bankas, Raudonasis kryžius, Šauliai) ir mano, kad į šią grupę galėtų būti įtrauktas ir neįgaliųjų NVO atstovas, kuris galėtų dalyvauti įvairiose organizuojamose pratybose ir pan. Taip pat siūlo neįgaliųjų NVO deleguotus atstovus sudalyvauti Ugniagesių gelbėtojų mokyklos Civilinės saugos skyriaus organizuojamose mokymuose, kurie vykdomi tiek ūkio subjektų darbuotojams atsakingiems už civilinę saugą, tiek pareigūnams, tiek minėtos Nevyriausybinių organizacijų grupės nariams. 
Posėdžio dalyviai diskutuoja ir svarsto dėl S. Norbutaitės minėtų sąrašų sudarymo galimybių.
Komisijos pirmininkė G. Žemaitaitytė siūlo neatidėlioti ir artimiausiu metu planuoti komisijos posėdį.


Posėdžio pirmininkė						Ginta Žemaitaitytė

Posėdžio sekretorė							Inga Jakelienė  
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